

阶级民主的工具效用

王建华

内容提要

关

1 3

阶级民主是个体通过阶级身份认证来享有民主权利。苏维埃选举强调民主的阶级性,是阶级民主的实现形式。土地革命战争时期,中央苏区有三次选举运动。1931年,为成立中华苏维埃中央人民政府,根据地有了第一次全面的民主选举。因缺少选举经验,次年9月,又进行了一次小规模的改选运动。1933年8月始,为召开第二次全国苏维埃代表大会,在总结前两次选举经验教训的基础上,根据地进行了全面的、是规模大的一次选举运动。现有研究,有的是民主选举的。缺少的一时期根据地的选举,地阶级民主的,中式民主的。

一、阶级视域下的民主选举

在民主阶级,一会的是阶级争的。有,始立的地阶级的阶级的利是。维的阶级利,苏维埃选举是一个阶级民主,一阶级的的有的政权,立的政权,为的地主革命政权,是阶级革命的。1931年11月通过的中华苏维埃国选举规,在中华苏维埃国土的一人动的人民,佣动民独立动城市贫民及们的属,凡年16

国基民主革命时期根据地政权 13B 4,教人民主革命时期根据地选举 1 - SZ 1, 大 95 三期大 中国政选举 95 9 的阶级性成

二战后中国自由知识分子的民主想象

王艳勤

内容提要 在二战后的民主潮流中,中国的自由知识分子基于时代的要求,主张“中国型的民主”应当两条腿走路,即政治的民主与经济的民主必须兼得。因此,调和民主主义与社会主义,成为战后中国自由知识分子的共同愿望;在政治自由与经济平等之间,自由知识分子固然希望一张票与一碗饭兼得,但他们仍然理性地在二者之间进行价值序列的优先性选择;经济民主内部经济自由与经济平等的关系同样让自由知识分子颇感困惑,关键在于如何平衡社会必要。自由知识分子的民主想象反映了他们的民主、时代的愿望。他们的选择反映了政治民主、经济民主、自由知识分子

,中 民 主 民 主 与 社 会 430074

1949

20 40

一、民主有两条腿:拿苏联的经济民主来充实英美的政治民主

娱乐与革命

——1950-1957 年的北京市劳动人民文化宫

刘 宇

内容提要 文化宫是政府举行“宣教仪式”的重要物质载体。新中国成立后,中央政府参照苏联模式将文化宫遍设在全国各大中型城市,作为当地的文化娱乐中心,来向当地市民进行动员和宣教。地处首善之区的北京市劳动人民文化宫,其功能具有代表性。文章通过探讨文化宫与市民互动交流,各项活动的作用,来勾勒出承载公园与俱乐部双重职能的北京市劳动人民文化宫在建国后 17 年间的运行状态和其中所代表的政治意涵。

关键词 文化宫 北京 娱乐 革命 宣教仪式

刘 宇,南开大学历史学院博士研究生 0007¹

1950

一、文化宫的性质及服务对象

紫藤柳绿丛 坐
 落着几座金瓦红楼 高 雄伟 古 筑 里
 该 身 明清 代
 皇室家 名曰 它 明代永 十八
 (公元 140) 皇家
 17 该
 着 古
 筑
 该

国家权力与基层控制

——以 1940 年代国民政府实施的国民身份证制度为观察点

刘 魁

内容提要 20 世纪 40 年代,国民政府意图倚重身份证的推行,从而达到既能构建现代国家,又能维持地方治安的双重目的。通过国民身份证的实施,国家权力已经扩张到保甲一级,且直接与个人相挂钩。可以说,与过去历届政府相比,南京国民政府将国家权力向乡村社会大幅渗透又更进了一步。

关键词 国民身份证 国民身份证 推行 实施

《现代中国史》 1998 年第 4 期 430079

户政作为国家对住户人口进行管理的一项重要政,历来被各届政府加以重视。民国时期,中国的户政出现了较大的变化。其中,普及国民身份证即是南京国民政府试图对基层社会加强控制与管理的典型体现。因而,对国民身份证开展研究,将进一步证国家各社会层,以及国民政府现国家的。是身,对民国时期的国民身份证以的研究。

一、国民身份证的由来

政府户口,加 585 一,即要各 户的大户对户 身体,以 住户是 的。

行以,国家户口大,强对 国民人,时以证 人身份,是 时期,国民政府 制时, 大 制的,行了国民 身份证,国民的出 身,出 国民身份证行,身份证国民 制,加,证 管理, 证加及,期国民人 身,以。要及国民 出 人来住 < 图 < > O, < > x, O

沪宁铁路与近代江苏城市空间演变述论

葛玉红

内容提要 城市空间是由人口、建筑、道路、广场、绿化、组织和公共设施等物质要素组成，其形成和发展是多种力量综合作用的结果，而交通是影响城市空间形态变迁的重要因素。清末，铁路的出现改变了近代中国城市空间格局及分布特点。铁路是近代中国重要和影响力最大的交通工具，它的出现对城市的空间、时间和空间等发展产生了重要的影响，成为近代中国城市发展的主要动力及标志，也是近代中国城市空间发展的重要现象。

关键词 铁路 近代 城市空间

210023

一、沪宁铁路与城市地理空间

于 到达 距离
例如，罗马，当步行 行 手段 ，

本 省哲学 科学基金项目“ 民初沪 问题研究”(11LSD016) 省高校哲学 科学研究项
目“沪 对 代 研究”(2013SJB770006)阶段性成果

清廷剃发易服与明遗民的抗争

孔定芳

内容提要 满洲入关后,厉行剃发易服,在汉族中引发了一场空前的民族危机。清廷为了巩固统治,采取了一系列措施,包括剃发易服、迁都北京、设立八旗等。汉族士大夫和民间人士纷纷抗争,拒绝剃发易服,甚至宁死不屈。这场抗争最终以失败告终,汉族被迫接受了剃发易服。这一事件不仅改变了汉族的服饰习俗,也深刻影响了汉族的民族意识和精神面貌。

关键词 剃发 易服 汉族 民族危机
430074

11

一、衣冠发式的满、汉异俗